




134 135

w 1,1 t 2

1

3

5

6

7

8

2

4

w 1,5 t 5

w 4 t 6

w 1,5 t 7 w 18

w 45

t 28

t 62

w 5 t 10

w 37 t 50



136 137

9

w 1,5 t 3,5

w5 t 7

w 3 t 7 w 2 t 4

w 4 t 7 w 6 t 10 w 9 t 16

11

10 13 15

1412

Freie Lochfläche Ao =                      in %
a2 = Z1 · g + w	
b2 = Z2 · v + w
Z1 = Anzahl der Abstände g parallel zu a2

Z2 = Anzahl der Abstände g parallel zu b2

Freie Lochfläche Ao =                      in %
a2 = x1 · t + w	
b2 = x2 · t + w
x1 = Anzahl der Abstände t parallel zu a2

x2 = Anzahl der Abstände t parallel zu b2

g = 0,707 t

n = 

t = 

n = 

t = 

78,5 · w2 78,5 · w2

106

106

106

106

t2 t2

t2

t2

n

n

4.2 Rd Rundlochung in diagonal versetzten Reihen 4.3 Rg Rundlochung in geraden Reihen



Zu Anfragen und Bestellungen

Mengė̇
Angabe der gewünschten Anzahl an 
Lochblechen.

Materialdickė̇
Angabe in mm.

Material̇̇
Angabe des gewünschten Materials.

Breite und Längė̇
Angaben in mm.

Lochgrößė̇
Angabe der Lochgröße in mm.

Rändeṙ̇
Falls Ränder unwichtig, bitte angeben 
„Mindestränder oder keine Ränder“. Falls 
Ränder wichtig, bitte für jede der vier 
Seiten den jeweiligen Rand angeben.

Lochforṁ̇
Angabe, ob rund, quadratisch, 
längs, rautenförmig usw.

Planheiṫ̇
Vorbehaltlich anderer Angaben 
erfolgt Lieferung handelsüblich 
eben.

Lochanordnunġ̇
Angabe, ob versetzte Reihen, 
gerade Reihen oder andere 
Anordnung.

Lochabstanḋ̇
Angabe der Teilung oder der 
Steg breite.

Weitere Informationen
Bei Langlochung bitte angeben, 
ob Lochlänge parallel dem 
längeren oder kürzeren Platten-
außenmaß verläuft.

 

Wünschenswert wäre eine 
Handskizze mit allen Angaben.

Checkliste

Quadratlochungen
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5. Quadratlochung (DIN 24 042)

Es bedeuten
ai/bi	 =	 Platten-Außenmaß gemäß Lochstellungsbild.
a2 /b2	 =	 Lochfeld-Außenmaß gemäß Lochstellungsbild
s	 =	 Materialdicke.
w	 =	 Lochweite.
t	 =	 Teilung.
c	 =	 Stegbreite.
Ao	 =	 Freie Lochfläche = Offene Siebfläche.
n	 =	 Anzahl der Löcher pro m2.

 
5.1 Qv Quadratlochung in versetzten Reihen

Rand:
Bei der Fertigung kann sich aus Plattengröße, Lochweite und Teilung ein Normalrand e1 und e2 = 
20 bis 40 + t bzw. g und f1 und f2 = 20 bis 40 + t bzw. v oder g (Durchschnittswert für verschie-
dene Herstellungsverfahren) ergeben. Kleinere oder größere Ränder e1, e2, f1 und f2 können sich 
in Abhängigkeit von Teilung und Lochweite ergeben.

Für Formplatten und Platten mit nicht normalen Rändern bitten wir, bei der Anfrage oder Bestel-
lung, eine Zeichnung oder Skizze beizufügen.

Bezeichnungsbeispiele:
Bezeichnung einer Quadratlochung in versetzten Reihen (Qv) von Lochweite w = 5 mm,  
Teilung t = 8 mm

	 Lochung Qv 5 - 8 DIN 24 042

Bezeichnung einer Lochplatte von 2 mm Dicke, a1 = 1000 mm, b1 = 2000 mm,  
Lochung Qv 5 - 8 mit Normalrand, aus Stahlblech

	 Lochplatte 2 x 1000 x 2000 Qv 5 - 8 DIN 24 042 Stahlblech

Bezeichnung einer Lochplatte von 2 mm Dicke, a1 = 1100 mm, b1 = 1600 mm in Festmaßen, 
Lochung Qv 5 - 8, mit Rand (Ra) e1, = 10 mm, e2 = 18 mm und f1 bzw. f2 = 25 mm  
aus Stahlblech

	 Lochplatte 2 x 1100 x 1600 fest Qv 5 - 8 Ra 10/18 x 25 / 25  
	 DIN 24 042 Stahlblech

Freie Lochfläche Ao =                      in %
a2 = x · t + w	
b2 = y· v + w
x = Anzahl der Abstände t
y = Anzahl der Abstände v

rmax = 0,15 w
v = 0,5 t

n = 

t = 

100 · w2

106

106

t2

t2

n
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w 2 t 3,5

w 3 t 5

w 10 t 15

w 4 t 6,5

w 34 t 52

w 50 t 70
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5.2 Qd Quadratlochung in diagonal-versetzen Reihen 5.3 Qg Quadratlochung in geraden Reihen

24 w 3 t 6 w 5 t 7 w 20 t 32

w 1 t 3 w 4 t 7

w 3 t 5 w 9 t 15
25 26

27 28

29 30

Freie Lochfläche Ao =                      in %
a2 = Z1 · g + we	
b2 = Z2 · g + we

Z1 = Anzahl der Abstände g parallel zu a2

Z2 = Anzahl der Abstände g parallel zu b2

Freie Lochfläche Ao =                      in %
a2 = x1 · t + w	
b2 = x2 · t + w
x1 = Anzahl der Abstände t parallel zu a2

x2 = Anzahl der Abstände t parallel zu b2

g = 0,707 t
we  1,414 · w
rmax = 0,15 w

rmax = 0,15 w

n = 

t = 

n = 

t = 
100 · w2

100 · w2

106

106

106

106t2
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